

✓ ПЕРВЫЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ

В архиве автора хранится пожелтевшая от времени фотография. Ей более шестидесяти лет. Об этом свидетельствует запись на обратной стороне: "Члены горсовета Первоуральска. Январь. 1935 г."

Да, это первый состав городского Совета, избранный в 1933 году, когда Первоуральск получил статус города.

Внимательно всмотритесь в снимок. Родственники наверняка узнают своих отцов или дедов и бабушек.

Первый ряд (слева направо): домохозяйка с улицы Пономарева Зоя Ивановна Маврина; директор рынка, потом инспектор горторготдела Екатерина Дмитриевна Шахмаева (с улицы 1-я Красноармейская, ныне улица имени Братьев Пономаревых); учительница начальных классов Клавдия Александровна Рукомоиникова. После войны долгое время работала в горкоме партии.

Второй ряд: работник Трубстроя Григорий Петрович Сметанин. Позже он избирался председателем завкома Новотрубного завода, домохозяйка с улицы Емлина Татьяна Андреевна Репина; председатель горсовета Николай Павлович Паначев, член партии большевиков с 1918 года. В годы гражданской войны командовал 3-м батальоном 262-го Красноуфимского полка 301 стрелковой дивизии. За отличия в боях Н.Паначев удостоен самой высокой награды того времени ордена "Красного Знамени" РСФСР. Зубной врач Паперный (инициалы неизвестны); рабочий-литейщик трубного завода (теперь филиал Новотрубного) Дмитрий Федорович Серебряков (с улицы Шагина); заведующий амбулаторией хромпикового завода фельдшер Федор Степанович Сундуков. Среди населения Ф.С.Сундуков пользовался большим авторитетом, который завоевал чутким, внимательным отношением к людям. Кроме врачевания и выполнения общественных дел, Федор Степанович принимал активное участие в художественной самодеятельности.

Третий ряд: несколько лет сельским исполнителем по де-

ревне Подволошная был А.С.Долгих. Когда началось строительство динасового завода, подвошницы избрали его Председателем поселкового Совета. Первоуральцы хорошо знали Долгих и избрали его в состав первого городского Совета; кузнец, инициатор стахановского движения на Трубстрое Андрей Михайлович Дунаев. Работая в 20-х годах в артели "Трудовик", был бессменным членом правления. С 1931 года его избирают членом поселкового Совета, в 1933 году - в состав первого городского Совета. А.М. Дунаев с большой ответственностью исполнял обязанности члена финсекции горсовета до 1939 года; продавец Татьяна Яковлевна Черногубова - представитель торговых организаций города; заместитель председателя горсовета с 1933 года по 1935 год Александр Александрович Носов, бухгалтер прокатного цеха трубного завода, где проработал до выхода на заслуженный отдых в 1965 году; домохозяйка с улицы Октябрьской (была такая между улицами Пономарева и Жаворонкова) Анна Федоровна Немытова; техник-строитель горкомхоза Кузьма Зиновьевич Рябчук; бригадир прессовщиков прокатного цеха старого Трубзавода, член партии ВКП(б) с 1932 года Василий Федорович Дунаев.

Интересно, что в состав городского Совета были избраны не только представители предприятий, строек и учреждений, но и домохозяйки. Как могли быть избраны неработающие женщины в состав органа Советской власти?

До революции женщины не пользовались избирательными правами и не знали гражданских прав, доступа к общественной деятельности. Издавна считалось, что бабья дорога - от печи до порога.

В 20-30-е годы широкое распространение получили женсоветы, в состав которых входили не только работающие женщины, но и домохозяйки. Большую роль в проведении решений партии и правительства в жизнь играли уличные комитеты. Они и сегодня действуют, но тогда их деятельность была более эффективна.

Участвуя в работе уличных комитетов и женсоветов, домохозяйки стали активными общественницами.

Сделаем небольшое отступление от порядка повествования, вспомним историю нашего города. В 1923 году были упразднены волостные Советы и образован Первоуральский район, в состав которого вошли Ревда и Билимбай с примыкающими к ним деревнями. Исполнительной властью в районе стал районный исполнительный комитет - РИК, а в поселке - поселковый Совет.

Постановлением ВЦИК от 20 июня 1933 года поселок Первоуральск был переобразован в город, а с 3 мая 1935 года он выделился в город областного подчинения.

Как же проходили тогда выборы в местные Советы? По месту работы (на заводах, стройках) жительства (в уличных комитетах, женсоветах) проводились собрания с отчетом поселкового Совета или райсовета. На этих собраниях избирались делегаты на общепоселковое, позже - на общегородское собрание, на котором открытым голосованием избирался состав городского Совета и делегаты на районную конференцию.

На собраниях женсоветов и уличных комитетов были избраны делегаты на общегородское собрание, где большое доверие было оказано активисткам-домохозяйкам З.Мавриной, Т.Репиной, А.Немытовой, которых избрали в первый состав горсовета. Да по Конституции 1936 года в местный Совет 1 созыва (выборы проходили 24 декабря 1939 года) депутатом была избрана беспартийная домохозяйка, председатель уличного комитета Первомайского поселка Наталья Григорьевна Мелькова.

Сожалею, что не могу подробно рассказать о каждом члене первого состава городского Совета. Многие кануло в Лету. Не осталось ни документов, ни воспоминаний. Может, кто из читателей откликнется и расскажет о своих родных. Для истории города это необходимо.

Ю.ДУНАЕВ

На снимке: первый состав горсовета. 1935 год. Репродукция автора.

